

Об организации регулярных открытых обсуждений настоящего и будущего науки в России

Можно ожидать, что крах сырьевой модели экономики России обратит внимание общества и государства на все еще сохраняющийся научный потенциал страны как на основу нового пути развития. Этого, однако, пока не происходит. Налицо явное непонимание обществом и государством как тех перспектив развития страны, которые может обеспечить наука, так и тех проблем российской науки, которые не позволяют ей максимально реализовать свои возможности.

У государства, по-видимому, сейчас нет не только внятной концепции развития науки в стране в условиях кризиса, но и механизмов, позволяющих её выработать. В самом же научном сообществе обсуждение проблем науки в последние годы сводилось в основном к экстренной выработке мер реагирования на разнообразные сомнительные инициативы бюрократической машины. Систематическая работа по разработке адекватной стратегии развития российской науки никем не проводилась.

Пассивность научного сообщества в стратегических вопросах, как и его слабость в тактических действиях, может в значительной степени быть следствием отсутствия "площадки", которая обеспечивала бы плодотворное взаимодействие всех заинтересованных сторон без существенного ущерба для их профессиональной деятельности. Так, хотя интернет-форумы и сообщества позволяют контактировать людям, работающим в разных городах и странах, расплывчатость временных рамок общения на таких площадках не позволяет достаточному числу компетентных участников обсуждения синхронно фокусироваться на наиболее важных вопросах.

Очевидно, нужны дополнительные организационные формы. Одной из них мог бы стать регулярный интернет-семинар по анализу текущих проблем и перспектив развития науки. Продолжительность и периодичность заседаний должна согласовываться с участниками, чтобы проводить их без ущерба для их основной профессиональной деятельности.

Совету ОНР предлагается:

1. Обратиться к членам ОНР с предложением совместно разработать механизм регулярного общественного обсуждения текущих проблем и перспектив развития науки.
2. Не позднее июня 2016 г. организовать такие обсуждения совместно с членами ОНР, проявившими интерес к участию в их организации.